

不識「嫦三」熟娛聞 學生常識「小學雞」

大專生差過小學生 不知《孫子兵法》和始皇帝

香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)有指港生常識貧乏,經一輪題目測試後,調查發現學生常識水平仍然有很大改善空間。調查顯示,僅四成至五成中小學生能正確回答上月成功升空的中國登月探測器為「嫦娥三號」,多達七成大專生答錯。單從這道題目看來,大專生常識竟不及中小學生。至於最淺顯的歷史知識,如誰是中國歷史上第一個皇帝、《孫子兵法》是哪類書籍,整體亦有三成至四成學生不知答案。反之,港生對娛樂八卦類新聞了如指掌。負責調查的團體對結果感到詫異,建議學生多留意時事,開拓視野。

香港遊樂場協會及荷里活廣場本月邀請336名6歲至24歲的小學、中學及大專生參與測試,回答40道選擇題,涉及中國歷史、傳統倫理、農曆新年習俗,以及2013年中外大事,包括本港社會民生、國際動態、體壇新聞、娛樂資訊、電玩網絡潮流等題目。

結果顯示,若以100分為滿分,小學至大專組別學生平均成績分別為39.8分、56.8分及64分。此外,一般學生在國際時事、電玩網絡潮流及傳統倫理表現最差,僅獲36分至41分。

七成大專生不懂「Selfie」

時事部分,被問及上月成功升空的中國登月探測器名稱,約四成至五成中小學生能正確指出是「嫦娥三號」,卻有七成大專生答錯是嫦娥「一號」、「二號」或「四號」。單從這道題目看來,大專生常識竟不及中小學生。另問及「Selfie」中文意思,七成大專生答錯;反之四成中小學生能答出是「自拍照」的意思。至於一些基本歷史知識,例如誰是中國歷史上第一個皇帝、《孫子兵法》內容與甚麼有關,竟有三成至四成學生答錯。



小六生羅銘楊(左一)認為,只要平日多看報紙及電視,便不會被時事題目考起。

整體而言,學生娛樂八卦資訊認知最出色,平均分高達72分。逾八成學生能說出日本殿堂級動畫大師宮崎駿畫壇告別作名稱《風起了》、成功減肥開名亞洲的韓國運動健身教練為鄭多燕等。沙田崇真學校小六生羅銘楊在40道題目中,答對30多道,平均分高達75分,遠高於大專生64分。他

「港生古今通識」部分題目

題目	整體答錯百分比
1. 以下哪個是去年成功升空的中國登月探測器? 60% A: 嫦娥一號 B: 嫦娥二號 C: 嫦娥三號 D: 嫦娥四號 正確答案: C 嫦娥三號	
2. Selfie 中文意思是? 64% A: 自私的人 B: 自拍照 C: 喜歡自拍的人 D: 「自己」的別稱 正確答案: B 自拍照	
3. 中國歷史上第一個皇帝是誰? 36% A: 劉備 B: 秦始皇 C: 唐太宗 D: 帝禹 正確答案: B 秦始皇	
4. 《孫子兵法》內容與甚麼有關? 26% A: 語文 B: 農業 C: 軍事 D: 儒家思想 正確答案: C 軍事	
5. 香港演員張家輝為哪一套電影練成六塊腹肌? 22% A: 激戰 B: 線人 C: 掃毒 D: 證人 正確答案: A 激戰	

資料來源: 香港遊樂場協會
製表: 香港文匯報記者 鄭伊莎

認為,時事題目不難,有賴於平日多看報紙及電視的習慣。

遊樂場協會總發展主任溫立文對測試結果感到詫異,「一些基本時事知識,本來期望大學生及中學生答對,但最後竟然答錯」。他認為,由於部分傳統習俗題目較深,答錯率偏高情有可原。至於同學在歷史及社會時事知識得分較低的範疇,他建議學生多加留意。

篩選資訊「偏食」喜易棄難

第三屆全港學生中國國情知識大賽評選委員、資深通識科教師莊建威認為,上述測試反映學生會篩選不同資訊,對於易讀、易於掌握的娛樂資訊興趣較大,「他們對於一些歷史、較嚴肅的題目認識薄弱,往往一知半解」,情況令人關注。

研無創產前診斷 中大學者獲國王獎



盧煜明獲頒費薩爾國王國際醫學獎。

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學醫學院李嘉誠健康科學研究所所長、李嘉誠醫學講座教授兼化學病學系系主任盧煜明,榮獲本年度費薩爾國王(King Faisal)國際醫學獎,表揚無創性產前診斷研究的成就。盧煜明是繼諾貝爾物理學獎得主、中大博文講座教授楊振寧後,第二位獲費薩爾國王國際學術獎的中大學者。

沙特阿拉伯國王頒獎

該獎項將於3月在沙特阿拉伯首都利雅得頒發,沙特阿拉伯國王親自授予得獎者。盧煜明表示,對獲得這項崇高榮譽感到十分榮幸,並感謝研究團隊及合作夥伴多年來和他一起努力,解決種種科學難題。

獎項由沙特阿拉伯費薩爾國王國際基金於1977年成立,現設有伊斯蘭服務獎、伊斯蘭研究獎、醫學獎、科學獎和阿拉伯文學獎5個獎項。每位得獎者可獲相等於20萬美元的獎金,以及一面約重200克的紀念金牌。

應用於唐氏綜合症診斷

盧煜明於1997年率先發現孕婦血漿內存有高濃度胎兒DNA,並開展無創性產前診斷測試方法,對全球醫學及科學界影響深遠。研究團隊成功把這檢測技術應用於無創性唐氏綜合症產前診斷。該技術於2011年開始在美國、歐洲、中國及世界多個地區廣泛採用,提升已發展及發展中國家醫療水平,減低產前診斷危險性,以及對孕婦及其家人的精神壓力。

公大試讀報名費僅200元

香港文匯報訊(記者 高鈺)為了開拓生源,公開大學推出試讀計劃,凡首次報讀該校課程及從未參加「試讀計劃」人士,只須繳付200元報名費即可報讀,以兼讀形式免費修讀一個遙距或網上學習科目,名額先到先得。有興趣人士可瀏覽: www.ouhk.edu.hk/tryout, 或致電: 2711 2100查詢。

試讀計劃下,每位申請人只可選讀一個學科。大部分課程或科目均沒有入學條件,但參加者如申請修讀深造程度科目,須符合課程入學條件。試讀計劃參加者完成課程後,將不獲發任何學分或證明書。若參加者希望取得學分,以便將來累積計算課程內,可於考試後繳交試讀科目學費。

麗澤生農村耕作學團結



香港文匯報訊(記者 鄭伊莎)為讓學生體驗與城市不一樣的學習經歷,麗澤中學師生共45人,早前到肇慶及新興體驗農村生活。該校領袖生經過分組進行耕種及野炊活動,深切體會「誰知盤中餐,粒粒皆辛苦」的深層意義。

對於一群習慣在城市生活的學生,要嘗試耕種及野炊並不容易。烈日當空下,麗澤中學學生分組負責用鋤頭及泥耙翻鬆耕地、播種、育苗、澆

水、施肥。大家汗流浹背,親力親為的耕種經歷,化作日後學習的動力。

煙熏眼流淚 從不放棄

經過一整天耕種體驗後,師生傍晚迎接野炊挑戰。學生發揮解難能力及團結精神,迅速分工合作,撿柴生火、淘米洗菜、剖雞宰魚、下鍋炒菜等。生火時,部分學生被煙熏眼滲淚珠,但從不放棄、抱怨,反而互相鼓勵,再接再厲。是次在簡樸農村裡的生活體驗,讓該校學生明白團隊合作和默契的重要性,提升自信心和自理能力。



正在切雞的女學生,準備下鍋炒菜。



張小芳、蔡嘉樂、葉君浩、趙曉芝及蘇曉彤合影。

仿大師製女裝鞋 CUSCS 生奪3冠

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港中文大學專業進修學院(CUSCS)5位學生,近日在「第十四屆香港鞋款設計比賽」中囊括7個獎項,包括全場總冠軍及多個組別的金和銅獎。時裝設計及商務高級文憑課程學生張小芳,獨攬女裝涼鞋組冠軍、女裝鞋袋組冠軍及全場總冠軍3項大獎。

比賽由香港鞋業總會主辦,香港貿易發展局協辦,是每年鞋款設計界盛事。本屆比賽分為男裝、女裝靴、女裝涼鞋、女裝時款、童裝、女裝鞋袋系列共6個組別,參賽作品逾千份。

張小芳作品《金龍門》,設計靈感源自西班牙建築大師安東尼·高迪作品「奎爾別墅」中的「龍之門」。她以金屬、蛇皮、閃石等元素,呈現「龍之門」宏偉一面,奪得女裝鞋袋組冠軍及全場總冠軍。她的另一作品《帝皇冠冕》,則奪得女裝涼鞋組冠軍。對於工作數年後重返校園的小芳來說,是次獲獎別具意義。她認為,這既肯定了她在重拾課本修讀時裝設計的選擇正確,又證明了自己無負家人信任。

至於時裝設計及商務高級文憑學生蘇曉彤,則獲得童裝組銅獎。時裝設計及產品開發高級文憑學生蔡嘉樂,則奪得女裝鞋袋組銅獎。商業設計高級文憑學生葉君浩獲男裝組銅獎;趙曉芝勇奪女裝時款組金獎。

芝大近市中心 滿載各國風情

芝加哥是美國中西部文化匯聚點,又是著名籃球隊芝加哥公牛和芝加哥小熊的基地。今期筆者將跳出芝大校園,跟大家談談芝加哥這城市。

博物館眾多 規模大

除了芝加哥交響樂團和百老匯音樂劇外,芝加哥還有很多世界級博物館,規模都很大,每個館幾乎都需要花一整天遊覽。千禧公園附近的芝加哥藝術學院,收藏了不同年代、不同國家文化的藝術品,當中有許多是筆者最愛的印象派作品,如莫奈的名畫。另一所著名的當代藝術館,坐落於芝加哥河北面、水塔大廈附近,有點像紐約現代藝術博物館,存放了很多別具特色的藝術品。

密芝根大道似尖沙咀

對於港生而言,其中一個在芝大讀書的優點,就是它跟城市中心距離不遠。不要誤會,正如筆者早前所說,芝大校園十分寧靜,在裡面可專心探求學問,遠離城市繁囂。但作為土生土長的香港人,間中也會想念香港的繁華景象。這時候,你就會慶幸自己身處芝加哥。從校園乘公車到市區密芝根大道,車程只需約30分鐘。密芝根大道就像香港繁華區(如尖沙咀、銅鑼灣),遍布商店、食肆。每年感恩節大減價,那裡必定人山人海。

往唐人街車程僅30分鐘

當年一些留學美國的朋友都很羨慕筆者校園跟唐人街只有30分鐘車程之隔。我們會定期跟兩岸三地同學到唐人街聚餐,或到超市買食材回家炮製中式大餐。除了唐人街外,芝加哥還有很多文化區,如墨西哥區、小意大利、希臘小鎮等。到訪那些社區,不但可感受該國文化,而且可品嚐正宗異國美食。

很多學生選擇留學美國地點時,只考慮西岸加州大學或東岸常春藤盟校,其實中西部也有很多大學可選擇,例如芝加哥北面的西北大學,以及密芝根州的密芝根大學。雖然中西部沒有加州陽光或常春藤盟校的名氣,但寧靜的密芝根地州人傑,造就了不少學者誕生。

張雅頌 芝加哥大學經濟學系畢業生

作者簡介:土生土長香港人。芝加哥大學經濟學系畢業。曾任職投資銀行,現於跨國企業從事融資工作。熱愛藝術、閱讀、爬山、旅行。

(標題和小題為編者所加)

《史記100名言》終身受用

好書說不完

我最喜歡的人物是韓信,雖然他年少時就父母雙亡,生活艱難,但並無因而自暴自棄。有一名漂母(在水邊漂洗衣服的老婦)同情其遭遇,不斷施援救濟,韓信誓言將來必定要報答她。後來,韓信成為開國功臣,升官發財,並無忘記漂母當時的一飯之恩,命人送酒菜和黃金1,000斤以作答謝。

《一飯千金》這個篇章令我印象深刻,韓信一諾千金,不會因為身份轉變而忘恩負義,令人欽佩。此外,我們更可向他學習,用智慧和勇氣去解決難題平日學習時的難題。

另外,故事道出很多重要的做人道理,例如透過漂母的善舉,帶出做人應按自己能力,盡力幫助一些生活有困難的人,正如俗語有云:「好心有好報。」因此,有能力的話,我們要多做善事,幫助有需要的人,如賣旗、做義工等。這亦符合萬世師表孔子所謂的「仁道」,大家相親相愛,互相幫助,減少不必要的紛爭。

中華書局總編輯李占領點評:守信、仁愛、恩慈、勇敢、睿智,都是一些非常重要但現代人普遍缺乏的素質。喜見同學珍惜與看重。良好的品德是指向成功的基石,加油!

徵稿啟事

本報教育版最近新增投稿專欄,廣邀全港中學生撰寫書評,藉此推動學界閱讀風氣。投稿作品每篇介乎500字至800字,須為原創,不獲一稿兩投。作品一經刊登,可獲由中華書局贈送50元書券乙張,以及「一九五〇年代的香港文學與文化」叢書一本。

投稿者請把書評電郵至 www.pku.edu.com。電郵標題請註明「書評專欄投稿」,並列明學生姓名、就讀年級、所屬學校、住址、聯絡電話和電郵,以便編輯跟進。

中華書局 CHUNG HWA BOOK CO.

中華書局及嶺南大學人文學科研究中心合作之「一九五〇年代的香港文學與文化」叢書出版計劃,共有6本評論集及創作集,當中重印上世紀50年代文學作品部分是嶺南大學人文學科研究中心從搜集多年的珍稀材料中發掘,彌足珍貴。中華書局希望叢書雅俗共賞,為學術研究者帶來啟發,為大眾同好燃起上世紀50年代香港文學和文化的興趣。

香港藝術發展局 Hong Kong Arts Development Council 資助